



番茄新品种展示。

“保障粮食安全，关键在于落实藏粮于地、藏粮于技战略，要害是种子和耕地。”对于一个拥有数千年的农耕文明的国度，种子是基础、是农业的芯片，无论如何重视和强调都不为过。

7月27日至28日，2025宁夏种业博览会在石嘴山市平罗县种子小镇泰金种业产业园开幕。博览会以“绿色、科技、提质、振兴”为主题，吸引了区内外500余家参会企业、150家参展企业及1500余名制种人参会。中国工程院院士、各地农科院和高校农业专家、种子企业及大户齐聚于此，共话种业新机遇。

院士领衔论道 种业前沿话题 想不到博览会场面如此热闹

“以前种瓜菜靠经验，参加宁夏种业博览会看到这么多新种子、新技术，真是大开眼界。有些品种抗病性强、产量还高，我回去要讲给更多育种户听，启发大家想新的赚钱点子。”甘肃省环县农广校高级教师韩淑明感慨道。7月27日，她带领100多人到博览会“取经”。

摩肩接踵、人流如织。在宁夏种业博览会现场，如潮的制种人有幸欣赏到了来自全国各地的种子企业的“独门绝技”和“拳头产品”。5000平方米的馆展集中展示了种业领域的创新成果；1000多亩的地展展示了番茄、辣椒、西甜瓜、茄子、南瓜等4000余个瓜菜优新品种。

学术交流报告会上，中国工程院院士、湖南农业大学校长邹学校作了题为《产业需求是辣椒育种成功的关键》的报告，中国种子协会副会长崔野韩作了题为《我国植物新品种保护条例修订有关情况》的报告，中国种子贸易协会秘书长田伟红作了题为《我国种业国际合作的现状与思考》的报告，中国农业科学院作物科学研究所徐云碧教授作了题为《植物分子育种现状与展望》的报告，北京通州国际种业科技有限公司董事长王均帅作了题为《构建番茄生物育种共性技术平台助力种业创新》的报告。专家们聚焦种业形势、种子技术、经营管理、品种维权等前沿话题，通过线上同步直播，让全国的从业者从中汲取养分。

“看到了很多以前在电视上才能看到的人。”宁夏宇西科技有限公司负责人李小旭做了10多年蔬菜育苗，是第一次参加宁夏种业博览会，看到现场来了这么多专家、学者、企业大腕，不由感慨道。

院士领衔话种业 硬核种子亮家底 宁夏种业博览会的三个想不到

宁夏日报报业集团全媒体记者 闵良 姬禹 龚依然 文/图



2025宁夏种业博览会在平罗县开幕。



两位新农人交流育种心得。



平罗好种子享誉全球。

想不到宁夏种子如此硬核
白色茄子花色番茄黑色辣椒

本次宁夏种业博览会，宁夏五市均有制种企业参展。在宁夏泰金种业股份有限公司展区，白色的茄子、一米长的丝瓜、花色的番茄和甜瓜、黑色的辣椒……无不让人叹为观止。“泰金种业仅番茄就有500多个品种，为全球40多个国家和地区育种，各地对番茄的色泽、口感要求都不一样，所以才有这么多品种。”泰金种业技术负责人沈松真介绍。

宁夏农垦贺兰山种业集团有限公司拥有三大作物的制种能力。明星小麦种子“宁3015”，是科研人员历时17年时间才培育成功的，2020年通过国家审定，2025年在甘肃省金昌市700多亩试验地里，实测平均亩产达705公斤。“‘宁3015’小麦磨成面粉，做成的面食味道香浓，让人想起了小时候。”该公司工作人员马云介绍，“我们还开发出了中国北方最长的米‘宁粒57号’，因其对现有加工设备要求较高，所以推广面积不大，但口感非常棒。”

宁夏科丰种业有限公司带着明星产品“宁冬21号”和“利合629”参展。这个小麦加玉米种子的组合主要针对类似宁夏气候的地区研发。这类地区的困境是，收获了春小麦后，地里只能种油葵、白菜等农作物，但使用这套组合后，能保证一年两茬。“冬小麦亩产在700公斤至750公斤之间。麦后复种玉米，玉米亩产600公斤，青贮玉米能产3吨左右。”工作人员张静介绍。

盐池县是小杂粮良种繁育基地，盐池嘉丰种业有限公司此次带来的荞麦种子，分甜荞和苦荞。该公司有6万亩制种基地，其中盐池县1万亩、固原市5万亩。今年该公司已经销售600吨种子，可播种15万亩。公司从四川引进的苦荞种子，在宁夏育种后“青出于蓝而胜于蓝”，已经占领了四川和贵州大部分苦荞种子市场。



想不到平罗种业影响如此之广

宁夏种业博览会是中国种业领域的重要展会之一，自2012年起已在平罗县连续举办了11次，是宁夏的独一份。

“独一份”的理由，一是平罗县地处北纬38度线，这一全球农业生产黄金纬度线为其农业发展提供了得天独厚的自然条件。光照充足、降雨量少、昼夜温差大，有黄河水自流灌溉，是种子们的天然温床。二是坚定目标不放松，30多年来持之以恒的发展定力。平罗县目前已有30家种子企业，其中国家级高新技术企业5家、自治区高新技术企业5家、科技型中小企业20家。全县制种面积达15.2万亩，形成了瓜菜、杂交玉米和优质水稻三大制种区，是首批国家区域性蔬菜良种繁育基地。宁夏80%的蔬菜种子繁育集中在平罗县，95%以上的种子畅销全国28个省区市，部分种子远销全球46个国家和地区。

本次博览会外地参展企业既有来自山东、河南等农业大省的，也有来自在农业科技研发与创新领域优势突出的北京等地的。

老董种地（山东）农业产业发展有限公司实力雄厚，自有茄果类种质资源1000余份，年测试筛选的品种组合超4000种，已有20余种获得市场广泛认可。此次种博会，他们带着400多个品种前来参展。该公司董事长董永泽作为抖音“三农-番茄类”热度第一的博主，在直播中向1.6万名观众热情推介平罗县：“咱们的番茄种子在平罗种出来，挂果率高、甜度大，果子往那儿一摆，不用多说就知道品质多好。”在他眼中，作物长势是最好的证明：“从幼苗到挂果，每颗果子都透着精气神，脆甜多汁的口感骗不了人。”董永泽多年前受邀到平罗县考察时，便被这里的种植环境深深打动，此后每年都会将种子送到平罗来培育。“技术指导随叫随到，相关部门工作人员和种植户都把种子当成自己的孩子呵护，看着它们从破土到挂果，这份细致能确保每个品种都茁壮生长。”

山东济南沃尔富斯集团负责人吴景春是第五次来宁夏参加种博会：“看到很多优秀品种在平罗开花结果，我特别振奋。通过聆听专家的学术报告，我又对种子法和国家种业规范化发展政策有了更加清晰的认识。”

京研益农（北京）种业科技有限公司是第四次参加宁夏种博会，作为国家高新技术企业和北京市农林科学院蔬菜科技成果转化专属平台，500多个品种销往国内外，拳头品种连续多年入选农业农村部推介主导品种，年推广面积达2000万亩，肩负领航中国蔬菜种业创新发展的使命。公司茄果事业部产品经理宋成伟介绍：“宁夏作为露地蔬菜产业带，是番茄、西瓜、甜瓜类作物的集中产区。平罗县在种业行业中占据重要地位，既是蔬果行业厂商的必来之地，也是我们推广优质种子的重要平台。”

